

一周养老动态

汇聚我国一周养老产业时事动态

日期：2019年3月8日【第9周】

2019年政府工作报告（全文实录）

十三届全国人大二次会议5日上午9时在人民大会堂开幕，听取国务院总理李克强关于政府工作的报告，审查国务院关于2018年国民经济和社会发展计划执行情况与2019年国民经济和社会发展计划草案的报告，审查国务院关于2018年中央和地方预算执行情况与2019年中央和地方预算草案的报告。

[点击详情](#)



本周看点

政策 | 法规 | 时事 | 宏观 | 经验 | 分享

- ① 社会转型促养老模式转型：推进养老模式多元化发展
- ② 中国60岁以上人口首超15岁以下人口，老龄化进程加速
- ③ 节后错峰游“银发族”成主流
- ④ 60多名行业大咖在南山深职院纵论养老产业

- ⑤ 2019年政府工作报告（全文实录）
- ⑥ 天津探索现代学徒制，为养老行业提供优秀人才
- ⑦ 陕西养老服务体系建设再获国家激励奖励
- ⑧ 袁亚非：推动长护险与居家养老结合实现“老有所养”
- ⑨ 农工党中央拟提案：优化个税递延型商业养老保险

地方养老

【天津】探索现代学徒制，为养老行业提供优秀人才

3月1日，天津市福老基金会奖学金·奖教金颁奖暨现代学徒制优秀人员表彰大会举行。记者从会上获悉，本市在职业教育中探索现代学徒制在老年行业中的应用，提高老年管理与服务专业学生对养老行业的职业认同感，为本市养老行业培养更多优秀人才。近年来，老年服务与管理专业逐渐成为职业教育中的“热门专业”。《国家职业教育改革实施方案》中要求，在养老服务等领域，扩大对初中毕业生实行中高职贯通培养的招生规模。

【陕西】养老服务体系建设再获国家激励奖励

2018年，陕西省进一步健全养老服务体系，继续加大资金支持力度，养老服务工作推进有力、真抓实干、成效显著，养老服务业加快奔跑，中省两级共投入福彩公益金4.0166亿元资助养老机构、社区日间照料中心、农村互助幸福院设施建设和运营。全省已建成运营各类养老机构和设施11036个。



袁亚非：推动长护险与居家养老结合 实现“老有所养”

养老，是每个人迟早都要面对的问题，而如何养老则是中国逐渐进入老龄化社会后，整个社会需要回答的问题。事实上，作为重要的民生话题，养老一直是近几年两会的关注热点与讨论热点。

全国政协委员、三胞集团董事长袁亚非作为养老行业的先行者，也一直在为养老话题“鼓与呼”。去年两会提出养老提案后，他今年继续聚焦养老，建议推动长期护理险（长护险）与居家养老结合。

据袁亚非介绍，我国自2016年开始试点的长护险制度，包含了社区居家护理、养老机构护理、住院医疗护理多种类型的服务，并重视居家护理的地位，试点至今已经取得一定成效。但现实中社区居家护理未能充分发挥效应，老人广泛的居家护理需求与目前有限的服务提供不相匹配。为此，他建议加大力度支持长护险与居家养老进一步结合发展。

他解释，目前长护险由医保部门（从原人社部门分立出来）主导，通常针对高龄失能老人提供基本生活照料和常用临床护理服务，在一定程度上缓解了老年人的照护问题。而目前居家养老服务由民政部门主导，政府购买服务对象以“兜底老人”为主，与长护险服务对象不完全重合。



老龄数据

中国60岁以上人口首超15岁以下人口，老龄化进程加速

国家统计局日前发布的《2018年国民经济和社会发展统计公报》显示，去年年末，我国0-15岁（含不满16周岁）人数为24860万，占总人口比重17.8%，而60周岁及以上人口24949万，占总人口比重17.9%，60周岁及以上人口首次超过了0-15岁的人口。

查阅往年统计数据显示，从2013年至2017年，我国0-15岁与60周岁及以上的人数对比一直呈现前者更高的状态。其中，2013年，我国0-15岁（含不满16周岁）人数为23875万人，60周岁及以上人数为20243万人，两者相差3632万人，此后这个数字逐渐缩小，去年则出现后者反超的情况。



社会转型促养老模式转型：推进养老模式多元化发展

因素的影响，在不同的历史发展时期不尽相同，且同一时期也可有多种养老模式。因此，探究中国式养老模式，推进养老模式的多元化发展，对满足老年人不断增长的养老服务需求，提高老年人的生活质量有积极作用，同时也是加快新旧功能转换，积极应对老龄化挑战的必然。我国已进入人口老龄化快速发展期，截至2018年底，60岁及以上人口达2.49亿，占总人口的17.9%；其中65岁及以上人口达1.67亿，占总人口的11.9%。目前，我国失能、半失能老年人的数量已超4000万人。如何实现“老有所养”，已是急需解决的重大问题。

养老模式作为解决养老问题的中心环节，反映了社会对解决人口老龄化带来的养老问题的整体思维，是与社会发展状态尤其是生产力发展水平相适应的，同时受多种社会、经济和个人选择。

我国传统农业社会是自给自足的自然经济生产方式，家庭是生产和生活的基本单位，为其成员提供各种保障。随着工业化和城市化的发展，特别是20世纪80年代以来社会的转型，我国的传统家庭养老模式开始面临各种挑战。



社会保险

农工党中央拟提案：优化个税递延型商业养老保险

2019年全国两会召开在即，农工党中央网站陆续公布了今年拟向全国政协十三届二次会议提交的38份提案，其中包括《关于发挥商业养老保险在养老保障体系中重要作用的提案》（以下简称《提案》）。

《提案》指出，据统计，2000年—2017年，中国60岁及以上老年人口从1.26亿人增加到2.41亿人，占总人口比重从10.2%上升到17.3%。预计到2020年，全国老年人口总量会超过2.5亿人，占总人口比重接近20%。老龄化压力日益凸显，养老问题将成为我国当前和未来一项重要的民生问题。

养老保险费率降到16%，今年企业社保负担将实质性下降

国务院今年将打出降低社保费率的组合拳，务必使企业特别是小微企业社保缴费负担有实质性下降。

国务院总理李克强5日在《政府工作报告》中表示，明显降低企业社保缴费负担。下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例，各地可降至16%。稳定现行征缴方式，各地在征收体制改革过程中不得采取增加小微企业实际缴费负担的做法，不得自行对历史欠费进行集中清缴。继续执行阶段性降低失业和工伤保险费率政策。

养老产业

老人与网：一部手机如何撬动18万亿银发经济？

近五年来，老年人触网速度是整体移动互联网普及速度的1.6倍。在移动互联网时代，他们有可能成为未来红利中最大的一块。

最近小镇青年成为众多互联网公司的必争之地，但在移动互联网下半场，最有潜质的人群可能另有他人。

在腾讯·企鹅智库发布的《2019-2020中国互联网趋势报告》中列举了十六大趋势，其中特别提到：老年网民的增长比我们想象的更快，不论规模还是消费能力，他们都有可能成为未来红利中最大的一块。

由中国人民健康保险股份有限公司联合中国社会科学院人口与劳动经济研究所等发布的数据指出，预计到2030年，老年人口总消费或将达到18万亿元。

加之第二代、第三代网民，伴随着互联网长大的一代人最终都将走向老年，后移动互联网时代，高龄族群的需求已经不可忽视。

养老金融

规模破50亿实现正收益，养老目标基金运作渐入佳境

不到半年，规模已经突破50亿元！从去年9月13日首只公募养老产品推出至今，市场上的养老目标基金数量已达14只，规模合计超过50亿元。新产品上报源源不断，据悉，目前还有26只获批产品蓄势待发。

从业绩表现来看，受益于年初以来的反弹行情，养老目标基金全部实现正收益，最高涨幅超过7%，这也从一个侧面印证了权益类资产才是养老投资取得收益的关键。此外，今年5月公募基金或被纳入税收递延政策。相关人士表示，税延红利将为养老目标基金开启更广阔的发展空间。



深化养老改革，养老地产比其它项目更有前景？

随着人口老龄化的高峰快速来临，养老问题逐渐加剧，我国对养老产业的市场需求越来越大。据统计，2017年我国65岁及以上老龄人口达到1.58亿人，老龄人口占比飙升至11.4%。其中，重庆和上海的老龄人口占比居全国前列。2017年底，全国各类养老机构15.5万个，市场供应仍然不足。在未来，养老广阔的市场空间有待挖掘。

2018年，国家和地方出台了一系列政策推进养老改革，养老保险等第三支柱建设实现重大突破；各房企、险资等加速布局养老市场。

3



养老产业

节后错峰游“银发族”成主流

春节假期结束后，“上班族”“学生族”恢复了两点一线的生活。此时天气渐暖，气温宜人，受景区人少、节后旅游价格渐渐走低等因素的影响，“银发族”成为节后错峰出游的主力，“候鸟式”养老旅游成为当今老年人的时尚追求。

一般来说，老年人的身体素质相对较差，因此，那种欢快刺激、快餐式的旅游方式不适合老年人，舒适养生的旅游成为他们出游的首选。

养老产业

60 多名行业大咖在南山深职院纵论养老产业

2月28日下午，由深圳健康养老学院、南山区民政局、深圳市老龄事业发展基金会联合举办的“粤港澳大湾区背景下养老产业的机遇与挑战”沙龙在深圳职业技术学院举行，来自深圳、香港、广州、佛山等地的养老投资企业代表、养老院院长等60余人围绕大湾区背景下养老服务业的发展展开了热烈讨论。

市民政局社会福利处代表张于凡、南山区民政局副局长林伟军、市政协委员骆冰、市人大代表王希耘、深圳健康养老学院院长倪赤丹、香港理工大学教授何敏、深圳大学教授马敬仁、香港赛马会复康会颐康院院长莫思杰、深圳社会组织研究院院长饶锦兴、深圳市社会福利协会执行会长张伟、深圳市万虹大健康有限公司总经理赵云午等分别作了主旨发言。

粤港澳大湾区规划发布后，引起了深圳养老行业的高度关注。大湾区规划明确指出要打造健康湾区，促进社会保障与社会治理合作，深化养老服务合作，为粤港澳大湾区各个城市养老服务业带来了新的发展机遇。



每周养老资讯汇总：

每日养老资讯 20190304. pdf
每日养老资讯 20190305. pdf
每日养老资讯 20190306. pdf

本期养老机构

沈阳松蒲博爱护养中心

沈阳松蒲博爱护养中心成立于2003年，成立至今有三家养护中心，占地面积5000多平方米，员工有60多人，养护床位500张，护养中心成立以来，始终坚持“一切以老人为本”的服务宗旨，竭诚为老人提供以生活照料、康复医疗、文体娱乐、心理疏导、临终关怀为一体的全方位、亲情化的优质服务，受到老人和家属的普遍欢迎和认可，赢得社会的广泛赞誉和民政部、省、市、区、各级政府部门的多次嘉奖，荣获全国家政服务行业先进单位，全国爱心护理工程示范基地，市先进集体、养老服务社会化示范单位等荣誉称号，被授予慈善教育基地和爱心基地。护养中心按老年建筑设计规范建造，设有医疗康复保健中心、休闲娱乐中心、居家养老服务中心等部门。各分部设有单人间、双人间、三人间、高级间、重症室和临终关怀室，每个房间内设有独立卫生间，配备电视、衣柜等一应俱全的生活设施和应急呼叫系统，充分满足老人生活需要。



每日养老资讯 20190307. pdf
每日养老资讯 20190308. pdf

